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INTRODUCTION
Ce document a pour objectif de servir de guide aux chefs d’UMF et aux directeurs locaux de programme (DLP) des Unités de médecine familiale (UMF) du programme de résidence de médecine familiale de l’Université de Montréal afin qu’ils puissent harmoniser les structures et les pratiques de leur UMF avec les prescriptions des organismes d’agrément, les règlements facultaires et les orientations du programme. Il vise aussi à clarifier, expliciter et uniformiser les politiques du programme et les divers processus administratifs mis en œuvre dans la gestion d’une unité de médecine familiale.

Son contenu s’inspire des normes et politiques que le département et le programme se sont données au fil des années en s’appuyant, tout particulièrement, sur les documents suivants :

· Critères pour l’agrément des programmes de résidence en médecine familiale du Collège des médecins de famille du Canada (2006). Ce document est abondamment cité.

Disponible sur : http://www.cfpc.ca/uploadedFiles/Red%20Book%20French.pdf
· Normes générales d’agrément des Collège des médecins du Québec, Collège des médecins de famille du Canada et Collège royal des médecins et chirurgiens du Canada (2011) :

· Normes générales applicables à l’université et aux centres affiliés – Normes A

Disponible sur : http://www.cfpc.ca/uploadedFiles/Education/_PDFs/Purple_Book_A_Standards_July_2011_French_Final.pdf
· Normes générales applicables à tous les programmes – Normes B

Disponibles sur : http://www.cfpc.ca/uploadedFiles/Education/_PDFs/Blue_Book_B_Standards_January_2011_French_Final.pdf
· Règlement des études médicales postdoctorales de la Faculté de médecine de l’Université de Montréal (2007) Disponible sur :   http://www.etudes.umontreal.ca/reglements/RPmedPostdoc.pdf
· Entente entre la FMRQ et le MSSS (2010-2015) Disponible sur :
http://www.fmrq.qc.ca/formationmedicale/info.cfm?noPageSiteInternet=12&cfgsection=affairessyndicales&cfgsoussection=entente-collective
· Cursus Triple-C axé sur le développement des compétences. Collège des médecins de famille du Canada (Mars 2011). 
Disponible sur : http://www.cfpc.ca/uploadedFiles/Education/_PDFs/Triple%20C%20report%20with%20cover%20May%202011%20FR.pdf
Imitant en cela le livre rouge du Collège des médecins de famille du Canada, le document utilise les mots «doit» et «devrait» pour exprimer dans quelle mesure le département et le programme attendent de chaque unité de médecine familiale qu’elle se conforme à ses orientations. 

Mise en garde

L’information contenue dans ce guide ne peut se substituer ni aller à l’encontre des prescriptions des organismes d’agrément et des règlements facultaires. En cas d‘ambiguïté, les directeurs locaux du programme et les directeurs de l’UMF sont invités à consulter les documents cités et à clarifier leur compréhension du texte avec le directeur du programme.

Des mises à jour périodiques seront apportées à ce cahier au fur et à mesure que des modifications seront apportées aux diverses politiques et procédures. Si, entre les mises à jour,  il devait y avoir discordance, l’information apparaissant sur le site Internet des sources a préséance sur celle contenue dans ce document.
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