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L’Unité de médecine familiale
Définition d’une unité de médecine familiale
   

L’unité de médecine familiale (UMF) est une clinique de médecine familiale dédiée prioritairement à la formation des résidents en médecine familiale dans un contexte de soins de première ligne et à la recherche dans cette discipline. Elle contribue aussi à la formation d’étudiant(e)s en médecine et dans les autres disciplines de la santé. En plus de sa vocation d’enseignement et de recherche, elle offre des soins et services médicaux à une clientèle définie et variée et participe au développement de la discipline professionnelle.

Dans le respect de ses missions, l’UMF entretient des liens officiels et fonctionnels avec plusieurs entités dont : le département universitaire de médecine familiale, le programme de résidence de médecine familiale, les Études médicales programme MD de la faculté de médecine, l’établissement dans lequel l’UMF est implantée et son CSSS. Elle doit aussi assurer le lien entre les différentes ressources du milieu pour favoriser la continuité des soins.

Missions d’une Unité de médecine familiale

Chaque unité de médecine familiale doit remplir les trois missions suivantes :

· Mission clinique : 
constituer un milieu clinique de première ligne engagé auprès de sa communauté qui représente un modèle d’organisation et de prestation des soins et de collaboration interprofessionnelle pour préparer les futurs médecins de famille à leur travail dans le réseau de la santé du Québec.  

· Mission d’enseignement : former des médecins de famille polyvalents et autonomes en mesure d’assurer, partout au Québec, des soins de qualité de première et de deuxième ligne qui répondent aux besoins de la population. L’UMF est responsable de l’ensemble du cheminement pédagogique des résidents qui lui sont confiés pour toute la durée du programme. L’UMF contribue aussi à la formation d’étudiants en médecine, de résidents provenant de programmes autres que la médecine familiale, de moniteurs cliniques ou de stagiaires provenant de l’international et de divers autres professionnels de la santé.

· Mission de recherche : participer activement à la recherche relative à l’organisation des soins de première ligne, à la recherche clinique et à la recherche en pédagogie. Elle réalise cette mission en réseau avec les autres UMF et les organisations de soins de son territoire.

À ces missions, communes à toutes les unités de médecine familiale, s’ajouteront des objectifs qui sont spécifiques aux unités de médecine familiale implantées en dehors de la métropole :

· Développer chez les résidents en médecine familiale un sentiment d’appartenance à la région.

· Favoriser le recrutement et la rétention de médecins en régions.

Principales caractéristiques d’une UMF

Pour atteindre ses objectifs, l’UMF doit se doter des caractéristiques suivantes :

· Une équipe de médecins de famille dont la pratique principale se fait à l’intérieur de l’UMF et qui s’engagent à former et à encadrer les résidents dans leurs stages ;

· Une installation se rapprochant le plus possible d’une pratique en milieu communautaire;

· Une clientèle assez large pour offrir au résident une exposition clinique à des patients de tout âge et de milieux sociaux différents et à des situations cliniques variées facilitant l’atteinte de tous les objectifs du programme;

· Une équipe de professionnels de la santé (travailleur social et/ou psychologue, personnel infirmier, pharmacien, etc.) qui, en plus de leur travail clinique, s’investiront dans l’enseignement.
� UNITÉS DE MÉDECINE FAMILIALE, Situation actuelle et plan de développement; Direction des affaires universitaires, DGSSMU; février 2005.
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