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L’UMF DANS LE DÉPARTEMENT DE MÉDECINE FAMILIALE

Engagements de l’UMF envers le programme

L’unité de médecine familiale doit respecter la structure du curriculum du programme de résidence et offrir à ses résidents le nombre prescrit de stages de médecine familiale, de stages de spécialités et de stages optionnels. Elle doit intégrer dans le stage de médecine familiale les activités d’apprentissages prévues par le programme. Lorsque justifiées par les particularités du milieu d’enseignement, des adaptations peuvent être négociées avec le directeur du programme.

Les enseignants (médecins de famille et spécialistes) doivent avoir les compétences cliniques et pédagogiques nécessaires pour assumer le rôle principal dans la formation de leurs résidents. Lorsqu’il confie ses résidents à l’enseignement des médecins spécialistes, le directeur local du programme, ou un collègue qu’il mandate à cet effet, doit s’assurer que cet enseignement est de bonne qualité et adapté à la médecine familiale. Il doit, à cette fin, expliquer les compétences que ses résidents doivent acquérir, s’assurer que les activités cliniques permettent le développement de ces compétences et s’assurer qu’une évaluation des résidents sera faite.

L’unité de médecine familiale doit offrir à ses résidents la série d’ateliers prescrite par le programme d’enseignement formel du programme de médecine familiale. Ces ateliers doivent se donner de façon à respecter  les principes de l’enseignement réflexif. De même, l’UMF doit exiger de ses résidents qu’ils fassent les activités d’érudition prescrites par le programme : travail académique et évaluation de la qualité de l’acte médical.

L’unité de médecine familiale doit libérer ses résidents pour qu’ils puissent participer au programme d’enseignement formel du programme de résidence de médecine familiale.

L’unité de médecine familiale doit s’acquitter de sa responsabilité dans le partage des tâches de la direction du programme de résidence en fournissant le nombre requis d’enseignants pour les remplir. Ces tâches comprennent, notamment, la participation aux entrevues d’admission au programme, à divers comités, aux journées académiques à titre d’enseignant, aux examens de certification à titre d’examinateur…
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